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45. Wir bestimmen die affine Normalform der durch die Gleichung
() 20 +xy—6y +4r+y+2=0
gegebenen Quadrik @) mit Hilfe quadratischer Ergdnzung. Wegen
(x) <= 2(®+izy+22)-6y>+y+2=0
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erhalt man mit der affinen Variablentransformation

(-0

die affine Normalform

PNIEN TN

w? — 22 =0;

damit ist () ein sich im Punkt (f) = (0

0) schneidendes Geradenpaar. Fiir den

Mittelpunkt @”) der Quadrik Q ergibt sich

("2)-0-6)

also x + %L y+1=0und LZL?J = 0, woraus zunéchst y = 0 und dann x = —1 folgt.



46. Wir untersuchen in Abhéngigkeit vom Parameter A € R die affine Normalform
der durch die Gleichung

(*) A +22y+29°+ N —4=0
gegebenen (Quadrik; dabei sind die Glieder in y parameterfrei. Wegen
() <= 2¢*+2ry+Azt=4- )\
= (4y2+4xy)+2)\a:2:2(4—)\2)
— (dyP+day+2?) —2®+2x22 =2(4-\?)
= (Q2y+a)’+2r-1)2*=2(4-\)

2y +x

erhalt man mit der Variablentransformation (5) = ( .

) zunachst

CH2A-1)vP=2(1-N%).

Da nun der Koeffizient 1 von u? positiv ist, stellt damit @, genau dann eine
Ellipse dar, wenn sowohl der Koeffizient 2 A — 1 von v? als auch die rechte Seite
2 (4 — \?) positiv ist; wegen

2A0=1>0 < 2A>1 < A>1

und
20=N)>0 <= 4-N>0 <= N <4 < -2<A<2
ist dies genau fiir A € }%,2[ der Fall.

47. Wir ermitteln fiir den in Abhéngigkeit von s € R gegebenen Kegelschnitt

Ks:{@)eRﬂ(*) x2+25xy+8(5+1)y2+2x:0}
die affine Normalform und den affinen Typ iiber quadratischer Ergédnzung; es ist
(x) < (2®+2szy+22)+s(s+1)y*=0
= (@422 (sy)+2-z-14+(sy)’+1°+2(sy)
+s(s+1)y* = ((sy)’ +12+2-(sy)- 1) =0
— (a:—}—sy—l—l)z—l—(syQ—st—l):O
= (x+sy+1)2+s(y2—2y):l
— (x+sy+1)2—|—s(y—1)2:1—|—s,

1) +

wodurch die folgende Fallunterscheidung motiviert wird:

e Fiir 0 < s ist

() = (%“)%%):1

damit besitzt K, die affine Normalform u? 4 v? = 1 einer Ellipse.



48.

a)

Fir s =0 ist
(%) — (x—i—l)2 =1

damit besitzt K, die affine Normalform u?> = 1 eines parallelen Geraden-
paars.

Fir —1 < s < 0ist

(x) < (L?JH)Q _ (M)Q — 1.

V1+s V14 s

damit besitzt K, die affine Normalform u? — v? = 1 einer Hyperbel.

Fir s = —1 ist
(*) &= (r-y+1)°—(y—1)°=0;

damit besitzt K, die affine Normalform u? — v? = 0 eines sich schneidenden
Geradenpaars.

Fir s < —1 ist

. (esyr1 L (Vesw-n)
() = (—(1+s)>+( —(1+s)> X

damit besitzt K die affine Normalform —u? + v? = 1 einer Hyperbel.

Die Verbindungsgerade L; der Punkte (1,0) und (¢,t) besitzt den Tréger-

punkt
1
= (o)
sowie den Richtungsvektor

e (0)-6) - ()

und damit die Parameterdarstellung

1 t—1
Lt:tL—FR-UL: (O)+R( " >;

die Verbindungsgerade M; der Punkte (0, 1) und (—t, —t) besitzt den Tréger-

punkt
0
w= (1)
sowie den Richtungsvektor

o () 0) - ()



und damit die Parameterdarstellung

M=ty +R-uy = (?)HR' (_t_f1>

Fiir den Schnittpunkt P, der beiden Geraden L; und M; gibt es nun Para-
meter A\, p € R mit

W () =r= () (1)

TV TV
Pely PyeM;

wodurch sich das lineare Gleichungssystem
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t t+1 )\ 1
ergibt; wegen
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o rd
t t+1 1 1-11
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ist \=2t+1und p = —2¢+ 1, wodurch man schlie§lich

1 t—1 2t —t
ri= (o) ey (1) =GR
erhalt.

GeméB a) besitzt der Schnittpunkt P; die beiden Koordinaten

T =2t —t und Y =282 4+ t;

wegen
(@0 —y)* = (287 —¢) — (2#° +t))2 = (—2t)* = 4¢*
und
zoty = (267 —t) + (282 + 1) = 41
gilt also

(ﬁt - yt)2 = T + Y,

weswegen P; auf der ebenen Quadrik

C={(x,y) eR*|(x—y)? =2+y}



liegt. Mit der affinen Variablentransformation

uy (x—y\ (1 -1 [z
v) \z+y) \1 1 Y
———
€GLa(R)
ergibt sich hierfiir die affine Normalform

U = bzw. u —v=0

einer Parabel.



